



# 齊針港生 深確診或復陽

## 過關前檢測陰性 隱形疫鏈恐猶在

內地再增一宗香港輸入個案，衛生防護中心前日（19日）接獲廣東衛生當局通知，一名本月5日由香港前往深圳的18歲女學生在深圳確診。她曾於4月13日及5月4日接種兩劑新冠疫苗，出發往深圳前新冠病毒檢測結果亦呈陰性。衛生防護中心表示，患者或在早前已受感染，可能為復陽個案，其居住的薄扶林道寶翠園1座須強制檢測。另外，早前上海錄得的香港輸入病例，懷疑亦是復陽個案。有專家表示，不排除本港尚有隱形傳播鏈，短期而言，市民必須做足防疫，政府起碼再維持現有社交距離措施多14天，才可將殘餘傳播鏈截斷。



■該18歲患者住薄扶林道89號寶翠園1座。

衛生署衛生防護中心正調查一宗外地確診個案，個案涉及一名18歲女病人。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨午表示，該女子為港人，是在英國就讀大學的學生，回港後一直在薄扶林道89號寶翠園1座的家中網上學習。在前往深圳前，即本月4日曾接受新冠病毒檢測，結果呈陰性。本月5日到深圳並接受隔離，期間曾接受三次病毒檢測均呈陰性。惟直到本月19日的檢測則呈陽性，CT值為38，抗體測試

亦驗出陽性，衛生防護中心在同日接獲廣東衛生當局通報。

### 寶翠園1座強檢

歐家榮相信，患者有機會是早前已受感染，可能為復陽個案，為安全起見，其在港住址寶翠園1座須強制檢測。而患者曾分別於4月13日及5月4日在聖保祿醫院接種復必泰疫苗，中心正就個案進行流行病學調查和接觸者追蹤。

呼吸系統專科醫生梁子超昨指，若該女患者在港感染，本港或仍有隱形傳播鏈，故認為市民必須做足防疫，即使下周中社交距離措施屆滿，政府也不宜放寬，起碼再維持現有社交距離措施多14天。而長

遠而言，香港要維持「清零」，效法內地以小區管理、排查檢測的做法是最理想的。梁子超建議，特區政府繼續為高風險的行業人員提供免費定期檢測，並應優化病毒追蹤工作和提升檢測可靠性，才可在疫情有小型爆發時及早控制。

### 滬輸入病例或為復陽

此外，對於早前一名前往上海後確診的43歲男子，歐家榮則表示，該男患者早前一直留在意大利，直至上月22日才回港。他在今年2月時已在意大利確診並已康復，或為復陽個案。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良建議，衛生防護中心應向上海衛生部門了解他是經核酸抑或基因檢測確診，若經核酸檢測確診就應同時索取基因排序，以追查個案會否與西營盤華美達酒店出現的傳播有關。



■本港或仍有隱形傳播鏈。

## 聶德權：接種是通關基本要求

縱然香港距離通關仍存在變數，但不變的是新冠疫苗接種率是關鍵因素之一。公務員事務局局長聶德權昨日表示，暫時未有與內地通關的時間表，但他透露內地方面一直密切留意香港的疫情和疫苗接種狀況，並相信日後若能通關，接種疫苗必然是對出入境人士的基本要求。他呼籲市民盡快接種新冠疫苗，政府將在此基礎上，繼續與內地及其他地區商討通關事宜，盡快踏出通關第一步，政府首階段或將以廣東省為試點，此後逐步向其他省份城市擴展。

聶德權表示，香港不明源頭新冠肺炎確診個案近日保持零紀錄，市民期望逐漸放寬本地防疫及關口措施，但一旦通關、

恢復與各地往來，病毒由外傳入社區的風險亦隨之增加，只有當香港新冠疫苗接種率高企，讓社區建立有效的防疫屏障，達至群體免疫，才能防止輸入個案引發新一波爆發，故接種率至為關鍵。

全港已有120萬市民接種首劑新冠疫苗，佔16歲以上人口的18%，距離達至群體免疫所需的七成接種率仍有非常大的差距。聶德權說，現時香港的疫苗接種能力遠超過需求，以復必泰疫苗為例，香港目前每日最多可提供4.5萬劑次的復必泰疫苗接種，但同時間每日打首劑疫苗的市民僅1.5萬人左右，顯示疫苗接種供過於求。

新冠疫苗接種計劃專責工作小組成員梁栢賢亦強調，香港目前的防疫措施難做



■提升接種率有利加快恢復通關。

到滴水不漏，接種疫苗是防止疫情再爆發的唯一出路，若本地疫苗接種率持續偏低，一旦由外界傳入個案，極易成為台灣「翻版」，故呼籲市民盡快打針提高本地接種率。

## 4歲童真陽性 袁國勇推斷涉兩種可能

一名在本月15日確診新冠肺炎的4歲男童送院後多次的檢測均呈陰性、沒有驗出抗體，引起「假陽性」疑雲。政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇昨日與衛生署人員到負責男童檢測的金域檢驗和政府化驗所巡視後表示，兩所化驗所的所有流程都沒有問題，難有樣本受污染而出現假陽性可能。

袁國勇表示，由於港大微生物學系進行兩個核酸測試同樣驗出陽性，故認定男童的樣本屬真陽性，推斷或涉及兩個可能性，包括男童早於1月時在白田邨受到感染，但沒有病徵病狀，他又指小孩子受到感染病徵病狀可以非常輕微。

第二個可能是男童同時感染兩種病毒，即同時受新冠病毒及其他病毒感染，出現病毒干擾。他解釋，當有另一種病毒與新冠病毒同時感染，或會把新冠病毒的繁殖壓低，以致CT值高、病毒載量低。袁國勇認為，該男童的個案需要進行更多的調查，包括進行更多基因排序，以及在其樣本嘗試尋找有否其他病毒，男童仍列為確診個案。

另外，本港昨日新增一宗輸入個案，本地連續第四日零確診，初步確診少於五宗。唯一的輸入個案涉及一名26歲外傭，上月30日由印尼抵港，在西營盤華美達海景酒店檢疫，第19日的樣本呈陽性，但病毒量少。



■袁國勇到金域檢驗和政府化驗所巡視。

## 李慧琼建議 與內地澳門商通關

香港近日的新冠肺炎疫情趨向平穩，民建聯主席李慧琼建議特區政府把握目前的時機，與內地及澳門商討通關安排，她建議以大灣區作為試點，讓已完成接種二劑新冠疫苗的港人可獲優先返回內地及澳門。

香港與內地因為新冠肺炎疫情而「控關」近一年半，李慧琼認為，政府應把握機會與內地及澳門討論通關，「最迫切性，現時是家庭需要和商務需要，如果能夠先開通大灣區，其實可滿足很大部分市民期望。」

李慧琼提出，特區政府可以提出以先導計劃形式進行通關，設立配額優先讓已完成接種兩劑新冠疫苗的市民往返兩地，原因除了是已經打針的市民感染新冠病毒的風險較低外，亦與該做法有助鼓勵更多市民早日接種疫苗。